

«Лектории под открытым небом» с ярославцами пообщался ветеран ВОВ, участвовавший в штурме Рейхстага, Владимир Алексеевич Жилкин

«Соление победителей»

# Три жизни полковника Грачева

В кануне Дня Победы участнику Великой Отечественной войны Владимиру Грачеву исполнилось 90 лет

«...статному седовласому...  
...ману говорят, что...  
...внешнему виду ему...  
...что не дашь девяносто,  
...Владимир Федорович...  
...бойкой отвечает:  
...не беру!».

МОЛОКОВ.  
...ны ПИЧУГИНОЙ

...на летчика,  
...пулеметчиком

«...то, и китель надо доста-  
...в ответ на просьбу сфо-  
...рмироваться спрашивает  
...фронтоник.

«...когда меняет вязаный  
...на мундир, в сверка-  
...тоноста» молодеет еще  
...На груди красуются три  
...Красной Звезды и два –  
...ственной войны первой  
...ой степеней, медали «За  
...ву Москвы», «За боевые  
...» и множество юбилей-  
...град.

«...сталь за оборону столи-  
...бенно дорога ветерану  
...но под Москвой он по-  
...боевое крещение и пер-  
...ение. Осенью 1941 года,  
...емцы уже приближались  
...одному городу Серпухо-  
...етный юноша ушел доб-  
...цем на фронт. В штабе  
...олка 5-й стрелковой ди-  
...узнав, что Володя учился  
...лубе, направили бойца в  
...ВО.

«...летчиком, станешь на-  
...том, – заявил ему коман-  
...ты. – Будешь стрелять по  
...ским самолетам из счет-  
...вой пулеметной установ-  
...нейными трассирую-  
...пулями.

«...бивать самолеты рядово-  
...чеву не довелось. Ночью  
...правили на усиление пе-  
...позиции, и зенитчики



Сержант-фронтоник стал офицером в победном 1945-м.



Резные работы ветерана отличаются мастерством и юмором



Жестокая война оставила следы от трех ранений и светлую память о погибших друзьях.



Лейтенант ГРАЧЕВ (слева) на полевых учениях в послевоенное время.

счастье, рядом оказался фронтовой товарищ, выхвативший оружие из рук.

Талантлив во всем

День Победы старший сержант Грачев встретил в артиллерийском училище, куда был направлен после тяжелого ранения в сентябре 1944 года. Семь послевоенных лет офицер служил в Западной Украине, и не понаслышке знает о зверствах бандеровского подполья. Нападать на воинские части бандиты боялись, в основном устраивали засады против милиционеров, учителей и местных активистов.

– Прятались по лесным блиндажам-схронам, делали тайники в домах. Умели ловко маскироваться – один руководитель бандподполья даже был председателем райисполкома! Днем у него в районе советская власть, ночью – бандеровская. Нападали исподтишка, стреляли в спину. Сейчас эту тактику недобитых пособников Гитлера используют нынешние украинские националисты, – делится ветеран телевизионными впечатлениями о событиях на майдане.

В 1954 году фронтоник окончил высшую артиллерийскую школу в Ленинграде, затем был направлен в Москву, где принимал участие в создании ракетных войск. Ярославцем стал с 1967 года, служил в зенитно-ракетном училище. Здесь в звании полковника ушел в отставку, но еще два десятка лет трудился на гражданских должностях.

Конечно, годы берут свое, однако Владимир Федорович им не сдастся. Своими руками построил садовый дом, крольчатник с курятником, по совету жены освоил пчеловодство. А на замечание Зинаиды Константиновны о том, что муж редко дарит ей цветы, взялся за кисть и начал дарить художественные букеты. Но этого ему показалось мало, он овладел резьбой по дереву и превратил квартиру в музей резных картин и поделок!

Ветеран делит свои 90 лет на три этапа: довоенный, фронтонвой, послевоенный. И в каждом из них полковник Грачев сумел отличиться. Еще в школьные годы он получил свою первую награду – медаль «За спасение утопающих», в военное лихолетье добавил к ней целый ряд боевых орденов и медалей. А итогом мирной жизни стало семейное благополучие, счастье общения с внуками и детьми.

– Внуков у нас двое, оба имеют высшее образование, – светится радостью Владимир Федорович. – Мой фронтонвой возраст они уже миновали, и пусть никогда не узнают того, что пережило наше поколение.

**Медаль за оборону столицы особенно дорога ветерану – именно под Москвой он получил боевое крещение.**

«...лись на окраине деревни...  
...но, до этого трижды пе-  
...ившей из рук в руки. На  
...сте показались машины  
...еника, из них выпрыгну-  
...мцы в грязно-серых шине-  
...Они рассыпались цепью и  
...еренной походкой пошли  
...у. Многие пошатывались,  
...т, выпили для храброс-  
...е доходя до окопов, нача-  
...аливать наши позиции из  
...йссеров».

«...Командир приказал не  
...стать, чтобы подпустить  
...упающих поближе, – вспо-  
...ет Владимир Федорович.  
...гда цепь приблизилась  
...е чем на сто метров, мы  
...или двумя установками  
...тыре пулемета в каждой.

За пару минут лента, в которой было 500 патронов, кончилась, я закричал, чтобы дали другую. Всех нападавших мы положили, но радость была недолгой. Начался артобстрел, и меня ранило осколком снаряда.

Прямой наводкой

В январе 1943 года Грачев был направлен в 237-й отдельный истребительный противотанковый полк 139-й стрелковой дивизии, воевавшей на Центральном фронте. Здесь он тоже был наводчиком, но уже 45-миллиметровой пушки. Истребителей танков бросали на самые опасные направления передовой линии фронта, туда,

где стальные машины прорывали нашу оборону.

– Приходилось вести огонь по вражеским пушкам, пулеметным точкам и наблюдательным пунктам, – рассказывает фронтоник. – Но намного сложнее было отбивать танковые атаки. Однажды нашему расчету в ожесточенном бою удалось прямой наводкой подбить три танка. Четвертый уничтожить не успели, и он раздавил орудие. Мне снова повезло – каким-то чудом успел отползти от танковых гусениц.

За этот подвиг сержант-наводчик был награжден первым орденом. Но везение на фронте – штука изменчивая. Во время знаменитой операции «Багратион» на расположение противотанкового дивизиона вышел штаб попавшей в окружение немецкой дивизии. В 4 часа утра двое вражеских разведчиков напали на часового, охранявшего кухню противотанковой батареи. На

– Первым тревогу поднял наш повар Гоша, увидевший, как немцы режут горло бойцу. Он закричал, но был убит автоматной очередью. Началась беспорядочная стрельба, дело дошло до рукопашной. Бой длился до девяти утра, одна волна фашистов сменяла другую. Когда кончились патроны, мы отбивались гранатами, прикладами автоматов, ножами, – вновь переживает памятную схватку Владимир Федорович.

В этом бою артиллеристы уничтожили немало немцев, в том числе генерала и несколько десятков офицеров. Но и потери дивизиона оказались тяжелыми – полегла треть состава, больше половины бойцов получили ранения. Осколок гранаты рассек Володе лобную часть, все лицо сразу залило кровью. От боли и потери зрения он сгоряча попытался выстрелить в себя, чтобы не попасть в плен живым. На